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ס.מ. 15.366
לכבוד

מנכ"ל משרד הבריאות

פרופ' ארנון אפק

משרד הבריאות

ירושלים

נכבדי המנכ"ל,
הנדון: טבעונות, ילדים ונוער, הפרעות אכילה, דכאונות ואישפוזים
לאחרונה הופנתה תשומת לבנו לתופעה אפשרית של עליה באישפוזים במרכזים להפרעות אכילה בעיקר עקב אנורקסיה ובבתי חולים פסיכיאטריים עקב דכאונות המחייבים טיפול קליני ולעיתים אישפוז.

רוב הרופאים עמם שוחחנו העלו את האפשרות כי יש קשר בין תופעות של אנורקסיה ודכאונות לבין טבעונות או פרשנות אופנתית ולא נכונה של טבעונות.

נקדים ונאמר ונציין בהדגשה כי אין במכתבנו זה כדי לנקוט עמדה כלשהי בסוגיה של בעד ונגד טבעונות כשיטת תזונה וכדרך חיים וממילא אין לנו לא את הידע ולא את הסמכות להביע דעה לכאן או לכאן ובוודאי לא להכריע בענין.

פנייתנו נוגעת אך ורק לשימוש בטבעונות בדרך לא אחראית, על ידי ילדים ונוער או ע"י הורים שמקבלים החלטות עבור ילדים צעירים ותינוקות, מבלי לבחון בזהירות ובקפדנות את ההשלכות ומבלי להבטיח איזון מתאים ואספקת מרכיבי תזונה חסרים וחיוניים.

כנראה שיש כיום יותר מקרים שבהם הטבעונות מאומצת כ"טרנד" מבלי להבין את השלכותיה על תינוקות מחד ועל בני נוער מאידך ועל הקשר בינה לבין הפרעות אכילה ו/או דכאונות קשים (כתוצאה ממחסור בויטמין B12 ).

חלק מהרופאים עמם שוחחנו טענו כי בהחלט הם עדים לאחרונה לעליה של הפרעות אכילה ואנורקסיה, אותה ניתן אולי לקשר עם הטרנד של טבעונות מוקצנת ולא מאוזנת. חלק אחר מהרופאים טען כי לא ניתן להצביע על עליה באישפוזים על רקע של הפרעות אכילה, אך ציינו כי גם בעבר וגם כיום יש לפחות אחוז ניכר מהנערות המאושפזות על רקע הפרעות אכילה שהתחילו בטבעונות.

רופאים אחרים הדגישו דווקא את ההשלכות של טבעונות לא מבוקרת על מחסור בויטמין B12, לעיתים בצורה קיצונית, המצריכה טיפול יום או אף אישפוז פסיכיאטרי על רקע דכאונות קשים.

כך או אחרת כל הרופאים עמם שוחחנו סברו כי ראוי ונחוץ להפעיל מערך הסברה שיכוון הן להורים לגבי תזונת תינוקות והן ובמיוחד לבני נוער ואשר יבהיר את הסכנות הטמונות לילדים באימוץ דרך תזונה כזו או אחר מבלי להבטיח איזון תזונתי נדרש, שימנע תופעות קשות כמו דכאונות והפרעות אכילה.
ידוע לנו כי לפני כשנה משרדכם בשיתוף עם איגוד רופאי הילדים, הוציאו מסמך הנחיות לגבי תזונה טבעונית, אולם המסמך עסק רק בתינוקות ולא בבני נוער וגם לגבי תינוקות נראה כי הוא מיועד בעיקר לרופאים ואין הוא יכול לבוא כתחליף למערך הסברה תקשורתי ישיר המיועד להורים עצמם ובמקביל גם לבני נוער.

שוב נחזור ונדגיש כי מכתבנו איננו בא לנקוט עמדה או לשלול דרך חיים, אמונות וסגנון תזונתי כזה או אחר בכלל וטבעונות בפרט, והוא נועד רק להתריע על הסכנות בשימוש לא מבוקר של סגנון תזונה והשלכותיו על בני נוער ובריאותם.

תינוקות וילדים צעירים מצד אחד ועל בני נוער מצד אחר.
נודה לך על התייחסותך ועל הענותך להצעה לקיים מערך הסברה בענין.








בכבוד רב,









ד"ר יצחק קדמן
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