"חינוך בסביבה הטבעית" – פינת החי ומערכת החינוך
תהליכי השינוי בעולם המערבי ואצלנו בקיבוצים, גורמים לתהליך התרחקות של ילדים ונוער מסביבתם הטבעית. חיבור לבעלי חיים, תופעות הטבע ותהליכים בסביבה הקרובה מצטמצם ומתחלף בתקתוק כפתורים מול המסכים וזפזופ מהיר בשלט מרחוק. פעילות כגון חינוך לעבודה מתחלפת בעבודה לשם תמורה כספית, שפע גירויים, חוגים ורדיפה אחרי אטרקציות ואופנות מתחלפות, מרחיקה ילדים ונוער מהתנסויות וחוויות בטבע וב"חוץ".
מדריכים/ות, גננות ומחנכות רבות שאינן מכירות את הסביבה וחצר הישוב, חשות חוסר בידע וביטחון ביציאה לשטח, לטיולים ושימוש נכון בנכסים הטבעיים המקומיים. כל אלה ועוד מובילים לפגיעה ביישום עקרונות החינוך הקיבוצי והקשר לקהילה, בתכנית הפדגוגית שלנו.
פינת החי בישובים רבים נסגרה או הפכה לעסק כלכלי שאיננו נותן מענה חינוכי מתאים לילדים. הקשר בין מערכת החינוך לפינת החי, מעלה שאלות והתלבטויות על רקע השינויים והאתגרים החדשים בקיבוצים. חסרה שפה משותפת לאנשי החינוך ומפעילי פינת החי במטרה לזמן לילדים מפגש ומגע ישיר עם בעלי החיים בפינת החי ודרך גידול בעלי חיים בגן ובחצר.
"חינוך בסביבה הטבעית" – הינה תכנית הדרכה למחנכים/ות בגיל הרך ובחינוך הב"פ המופעלת ביוזמת מחלקת החינוך הקיבוצית.
פינת החי הינה חלק מתכנית זו בהיותה נכס של הקהילה, מקום משמעותי למערכת החינוך וחלק מסדר היום החינוכי.
יש צורך לטפח אותה כמקום ליישום עקרונות חינוכיים וקשר לסביבה וקהילה. חשוב ליצור שפה וקשרי גומלין בין המחנכים/ות למגדלי חיות ומפעילי פינת חי, לפתח כלים ודרכים מגוונות  למפגש ופעילות של ילדים בכל הגילאים, עם בעלי חיים וערכי הטבע בפינת החי ובסביבה הקרובה בהתאמה לכל מערכת בישוב שלה.
מטרת התכנית לסייע לאנשי החינוך להכיר את האפשרויות הגלומות בסביבתם, להתחבר מחדש לפינת החי (במקומות שעוד אפשר), להבין כיצד להתייחס אל בעלי חיים וצמחים ככלי חינוכי ולפתח יחד עם מגדלי החיות ומפעילי פינת החי, תכנית פעילות מתאימה שתשתלב בחיי היומיום של הילדים. 
במסגרת אזורית, יתקיימו מפגשי חשיבה ולמידה משותפים לאנשי החינוך (מנהלות, מדריכים/ות, גננות ) עם אנשי פינת החי בישובים.
מפגשי ההדרכה בהנחיית נורית נתן – רכזת התכנית. מדריכה פדגוגית במחלקת החינוך הקיבוצית. 

